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	重點紀要

蓋琦紓報告
	一、前言

香港中文大學成立於1963年，由崇基學院、新亞書院、聯合書院和逸夫書院組成，並有文學、工商管理、教育、工程、醫學、理學、社會科學及法律等八個學院；前者主要負責非形式的教育，如生活教育、品德教育等等，後者則以學科的專業教育為重心。此行主要參觀訪視該校的通識教育中心、崇基學院、語言自學中心，進一步了解該校的理念與作法，吸取其長處，以供本校借鏡。

二、通識教育部的改革與作法

中大通識教育十年來積極革新，致力使通識教育反映該校的辦學理念，在課程改革方面，離開傳統以學科為單位的劃分，而以智性關懷作為出發點，將所有通識科目歸納為四個選修範圍：一、文化傳承，二、自然、科技與環境，三、社會與文化，四、自我與人文，2004-2005年度或以後入學的本科生需在每個範圍最少選修一科。通識部主任張燦輝教授指出，很多人誤會了通識教育（General Education）中“general”的意義：「通識教育中的“general”並非『普通、簡單』的意思。」他解釋，“general education”一詞則源自拉丁語“studium generale”，即「來自各方的人一起參與學習」的意思，可以說活化、深化通識教育的內涵。該校每年開設200多門題材廣泛的通識科目，課程由7個學院34個學系共同參與，供來自不同學系的學生一起修讀。
該校通識部除負責統籌課程及處理學務外，亦積極在校內外舉辦文化學術活動，推動通識教育理念及促進科技交流，如每年舉辦專題研討會，邀請各門學科的學者與專家參與討論；與校外書店合辦讀書會，推廣閱讀，介紹名著，至今已舉辦五十次聚會；出版《通識教育叢書》，以通識教育課程開設的科目為主題，邀請校內教師綜合與課題相關的文化知識，撰文成書，與社會上的知識大眾分享，推廣通識教育理念及優質的通識教材。此外，定期出版《通識教育報》，提供有關通識教育的資訊及介紹該部的活動及發展。

三、崇基學院的生活教育

中大的大學通識教育與書院通識有非常好的分工，大學通識課程側重課堂的學術訓練，專注於智性的、學術的追求；書院則提供以學生為本的生活教育，每所書院從各自的辦學理念和傳統出發培育學生，其中又以成立於1951年的崇基學院歷史最悠久，最有規模。尤其該院近年來推行服務學習計劃，在香港，可以說是開風氣之先。，2000年崇基書院在通識「專題研討」課程內推行服務學習計劃，每年有20個名額。學生在暑假期間分別到不同的社會福利機構工作，服務對象包括老人、病人、弱智、青少年及新移民，一邊服務一邊學習。其後學生參加「專題研討」小組，在導師指導下進行分析、反省和報告。逐漸改變學生對弱勢社群的偏見，開始留意一些影響弱勢社群的社會政策。
此外，個人成長活動提供同學發掘個人潛能的機會，並培養對藝術的認識及興趣。該院透過資助，鼓勵同學課餘參加「外展訓練」課程以挑戰自我；及修讀本港一些指定機構開辦的各類藝術課程，達至「一人一藝」計劃的目的。又另設「優質活動獎勵計劃」資助學生團體舉辦具規模之課外活動，使同學從而掌握計劃管理之技巧。而院方與校友會合辦的「學長計劃」，讓同學能從與學長的交流及經驗分享中學習，同時亦加強同學、校友及學院之間的聯繫和凝聚力。
四、結語－給本校參考建議

（一）、香港中文大學自1995年所實施「單線撥款預算」對該校通識教育有深遠的影響，在新的撥款制度下，學系所獲經費與所教授的學生數直接掛勾，成為各學系提供通識課程的誘因，通識科目數量大增，在量的提昇下再進行淘汰，提昇通識課程的品質。本校通識科目目前70門左右，大多聘請兼任老師擔任，品質較難以掌握，應建立制度，產生誘因，鼓勵各學院開設通識課程，才能提昇通識教育的品質。

（二）、該校成立「通識教育課程檢討委員會」對通識教育課程作出檢討，以及建議新的方向，委員會經過一年多的研究，與各學院、書院的代表和教師、學生會面，並提交檢討報告。建議高醫通識教育委員會，也能多方面和各學系教師、學生溝通，建立本校通識教育特色，反映辦學理念，並將檢討報告公諸於e快報，廣泛讓全校師生了解通識教育的理念。

（三）、「服務學習計劃」在九十年代以後迅速發展，儼然成為一種教育運動。美國、英國、法國、捷克、中南美洲及亞洲多個國家的大學都將服務學習引入為正式課程的一部份。本校開設「社會服務」通識課程，發行服務護照，建議進一步擴展，並設計較完善「服務學習計畫」。

（四）、該校通識部定期舉辦通識教育學生討論會，加強與學生的溝通，促進該校通識教育的發展。這點也頗值得借鏡，了解學生對通識教育的看法，或引導學生改變對通識課程所抱持營養學分的錯誤觀念。



	重點紀要

吳銀杏報告

	通識教育中心蓋琦紓助理教授與語言教學中心吳銀杏主任於94年11月9日～11日參訪香港中文大學‚主題:「生活倫理教育與語文自學中心」。
該校「語文自學中心」設立於聯合書院的胡忠圖書館內‚設立已經十年歷史‚主任是李潔連博士‚另有四名編制員額。語文自學中心室內寬敞‚圖書和光碟資源豐富‚採開架式陳列‚除參考圖書外‚任何圖書和光碟皆可外借三天。
中心內設置大型桌子、多媒體電腦設備和數間中、小型研討室‚可提供免費上課學習或小組觀賞光碟討論使用‚隔音良好‚窗明几淨‚室外尚有空中花園‚配置陽傘和桌椅等三座‚空中花園面臨校園瀑布‚風景優美。
李潔連博士新任語文自學中心主任才二個月‚是香港中文大學校友‚之前在香港理工大學教授英文。李潔連主任和藹可親‚親自解說「語文自學中心」成立的目的;『自學』有別於舊有的課堂授課形式‚重新建立教與學的關係。同學可自行安排時間‚自行使用中心所設之器材‚自我督促‚自為主宰。李主任說明該中心之資源設備和示範如何操作自學光碟的方法‚以及該中心開設多門免費輔導學習課程、交換學習活動和有獎徵答遊戲辦法等。李主任除致贈紀念品外‚並慷慨贈送該中心館藏圖書和光碟資料約千筆。
此次參訪香港中文大學「通識教育研究中心」和「語文自學中心」‚主題:「生活倫理教育與語文自學中心」 是本校通識教育中心 — 「生活倫理教育」 和語言教學中心 —「 CS310多媒體自學教室」‚尤其是值得本校多媒體自學教室的管理和圖書‚以及光碟之採購上之借鏡。李主任建議我們如能瞭解香港理工大學‚已設立二十年歷史「語文自學中心」的作法‚亦值得參考。


